

手胖找不到血管 腰穿针头不够长 开个刀口全是肉 担心突发妊高症

# 280斤产妇连闯4关生下8.2斤男婴

文/摄 生活报记者 徐日明

为一个280斤的超重产妇接生需要几步？近日，哈市34岁的陈女士在哈尔滨市第二医院妇产科生下一子。“打针找不到血管、打麻药腰穿针头不够长、手术时术野过小、担心妊高症……”医生的手术记录记下了超重产妇的四道难关。据了解，这是哈二院妇产科接诊以来最重的产妇，也是目前今年哈市生产的最重产妇。

## 第1关 手太胖 护士术前处置找不到血管

运动员出身的陈女士原本就有点胖，体重在180斤左右。怀孕之初，陈女士并不知道自己有了宝宝，因此也没刻意控制饮食。陈女士说，自己平时饭量就很大，几乎顿顿都要吃肉。当发现自己怀孕后，陈女士的体重已经开始“一路飙升”。经过检查，医生建议陈女士要注意饮食，控



## 第3关 术野小 脂肪太厚只能看到腹内很小范围

“在为患者手术时，我们看到脂肪确实是太厚了。腹部脂肪层超过15厘米，‘术野’小到勉强能看见的程度。”负责陈女士手术的哈二院产科主任张晓霞说。

医生解释说，所谓“术野”，就是手术时医生的操作范围。切开之后医生看到，

产妇的脂肪层远超过普通产妇，在切开正常的刀口之后，能看到的范围不到普通产妇的一半。“手术时，我一直叮嘱护士和麻醉师必须时时注意患者的生命体征，因为在‘术野’如此小的情况下，患者即使出现大出血也不容易被看到。”张晓霞说。

## 第2关 肉太厚 麻醉腰穿 10厘米针头不够长

“术前处置总算是完成了，但随后打麻醉针又出现了新的困难，那就是针不够长。”哈二院麻醉师李霞说：“我们做腰穿的针头大约10厘米左右，已经不能再长了，否则在作业时就有折断的危险，而且这个长度对于一般产妇来说是足够的，可在这个产妇身上有点不管用。”

李霞介绍说，在为患者做腰穿的

时候，一连试了两次都没有麻醉效果，因为背部肌肉和脂肪层太厚，10厘米的针扎进去以后根本找不到椎骨，厚厚的脂肪层就把这个长度消化了。“最终，我们为产妇做了全麻，这就加大了困难程度，因为全麻之后胎儿可能也被麻醉，分娩会更加困难，但这也是目前唯一的办法了。”李霞说。

## 第4关 妊高症 麻醉师不错眼珠盯着血压和血氧

“医生是治病的，麻醉师是保命的”，在所有的医院里都有这样的说法。麻醉师李霞说：“我的眼睛从没离开生命体征监测仪两秒钟以上，因为这样的体重非常容易有妊高症的出现，高血压、高血糖几乎已经成为必须出现的问题。”

“产妇肥胖不仅会引起妊娠期高血

压、糖尿病等，还会加大生产难度，增加生出‘巨大儿’的概率，加大孩子以后患有代谢性疾病的风脸。虽然产前检查，陈女士没有高血压和高血糖，但在手术中非常容易突然出现。万幸的是陈女士顺利生下一名8斤2两的男婴，没有出现其他状况，目前母婴平安。”张晓霞主任说。

毕业季东北林大老师创作歌曲《再见东林》36小时引3万余人围观

# “家一直都在 记得常回来看看”

文/摄 生活报记者 朱莉

2018毕业季如期而至，一首由东北林业大学教师刘天创作的歌曲《再见东林》在视频网站上发布，36小时内引来三万多人围观。13日，记者在东北林业大学见到了刘天老师和制作MV的毕业生刘辰，演唱者王妃、刘朝栋，听他们讲述了这首歌的诞生过程。

材料科学与工程学院毕业班班主任刘天老师说：“我爸爸就是东林的老教师，我从小就住在东林校园长大，我的研究生和博士都在东林度过。我一直在想写一首跟东林有关的歌。今年，我带的这批学生要毕业了，所以我下决心，

一定要在毕业前把这首歌写出来，作为送给他们的礼物。”刘天老师告诉记者，这首歌是他用吉他创作的，仅用1个小时就谱出了时长4分50秒的曲子。

刘天老师说：“刘朝栋和王妃是我所带的毕业班最会唱歌的男生女生，导演刘辰是我们专业排名前三的大学霸，多才多艺，擅长摄影和剪辑。”

刘辰告诉记者，为了完善脚本，他听了200多遍《再见东林》。“听到每句歌词时，脑海里浮现了什么画面，我就立刻画出来。在一周多的前期准备时间里，我画了200多个场景画面。”最终这首MV仅用三天时间就拍摄完成

了。刘辰告诉记者：“拍摄MV时，我将大学四年的情感全部倾注在每一个镜头上，也许画面不够完美，但这就是我们的青春。”

看着就要四散各自的同学们，刘天老师深情地说：“以后，如果你们想念母校，想念老师了，就听听这首歌。来日可期！家一直都在，记得常回来看看。”

刘天老师告诉记者：“拍摄MV时，我将大学四年的情感全部倾注在每一个镜头上，也许画面不够完美，但这就是我们的青春。”

看着就要四散各自的同学们，刘天老师深情地说：“以后，如果你们想念母校，想念老师了，就听听这首歌。来日可期！家一直都在，记得常回来看看。”

刘天老师告诉记者：“拍摄MV时，我将大学四年的情感全部倾注在每一个镜头上，也许画面不够完美，